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MYZAFER XHAXHIU

EPOKA DHE FIGURA E SKËNDERBEUT NË DISA NGA 
POETËT ARBËRESHË

G ati të  g jitha  vep ra i kryesore të  poetëve arberëshë evokojnë m o- 
tin  e m adh të A rbërit. k u r n jë  popull i vogël trim  m e n jë  udhëheqës 
të  m adh në krye shkroi n jë nga faq e t m ë të  n d ritu ra  në h isto ri- 
në e ti j .

Çdo popull ka n x je rrë  h e ron jt e vel, por hero i i popullit shqip- 
tar. Skënderbeu. doli në n jë kohë e cila e r r i t i  edhe m ë tepër atë. 
Ish te  cpoka ku r luhej n jë  trag jed i e m adhe në d y e rt e Evropës, ku r 
Turqia  kish n isur m arshim in  e saj d re jt V jenës dhe Romës. dhe ku r 
Skënderbeu m e n jë  lu ftë  hero ike n jëzet e pesë v jeçare  i bëri ballë tufa- 
n it olom an. Duke m b ro jtu r lirinë  e a tdheu t shpëtoi edhe Evropën 
nga th u n d ra  tu rke . P randaj dhe m endjet p ërparim tare  të  Evropës i 
k thyen  sy të  nga k jo  anë e A dria tiku t dhe që nga ajo kohë nisën  te 
flasin m e adm irim  në vep ra t e ty re  për këtë m bro jtës të  m adh të 
lirisë  dhe të  qy te të rim it.

P ër poetët a rbëreshë. që lu ftuan  për bashkim in e Italisë, si dhe 
për të  g jitha  forçat progresive të  Evropës së përçarë  feudale, që asi 
kohe prireshin nga pushteti i mbretit (M arksi). figura e Skënderoeu t 
ish te  sim boli i bashkim it kom bëtar dhe i cen tra lizim it të  pu sh te tit 
kundër tendencave eentrigugale  të  anarkisé  feudale.

Poeti arbëresh  G avril D ara në para thën jen  e veprës së tij «Kë- 
nga e sprasm e e Balës» tho të  se «nga ai bashkim  i shen jtë  lindi fu - 
qia. që për n jëzet e pesë v je t .theu forcën e tu rq v e  dhe përp iu  n je - 
rën  pas tje trë s  u sh tërië  te  zotit të m adh. ndërsa Evropa e përm bysur 
tm errohej sa i dëgjonte  em rin». i

Epokës dhe figurés së Skënderbeu! i kënduan poetë shq ip tarë  
dhe të  hua j. K ëta të  fundit. duke u  të rh eq u r më shum ë nga a to anë 
të  epokës historike. që u  përg jig jeshin  më tepër parim eve estetike 
të  m etodës që a ta  përfaqësonin, k rahas sim patisë dhe adm irim it ndaj 
Shqipërisë dhe Skënderbeu!. çfaqnin ndofta edhe n jë  fa rë  k u resh tje - 
je  em ocionale për këtë  vend ekzotik kaq afër po kaq larg  nga Evropa. 
që fsh ih te  në vetve te  kaq «m istere» për a ta  që zbu luan  m ë pare 
A m erikën dhe nuk  sh ihnin  se nën hundën e ty re  k ishin n jë  popull 
trim . m e n jë  shp irt të  m adh. me n jë  qy te të rim  të  lash të. Po k u r  e 
zbu luan  u habitën . P randaj R onsari tregon n jë m irën joh je  të  thellë 
ndaj L avarden it i cili pas B arle tit dha n jë  k o n trib u t të  m irë  për ta  
bërë  të  n jo h u r Skënderbenë në Evropë. D he në fak t që nga a jo kohë 
shum ë vepra  u  shk ruan  në le tërsi, në m uzikë. në p ik turë.

1) G av ril D ara (i riu ). K ënga e sprasm e e Balës. p ë rsh ta tu r  në shq ipen  e sotm e 
nga S haban  D em iraj, T iranë , 1961.
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Poetët shqip tarë  nga ana e ty re , duke i kënduar Skënderbeu l dhe 
epokës së tij, u ndodhën p ërpara  de ty rave dhe qëllim eve të  rëndë- 
sishm e. D uke evokuar në vep ra t e ty re  hero in  dhe epokën m ë të 
lavdishm e në h istorinë  e Shqipërisë deshën t ’i m banin  g ja llë  a ta  në 
m endjen  dhe në zem rat e shqip tarëve, në n jë  kohë kur, siç shkruan  
Dara. «. . .em ri i A rbërisë u h a rru a  n d ë r shekuj e ai vend e ai g jak  
që k ishin h ab itu r botën m e g jeste t e trim ërisë  m betën në t ’e rrë t g jer 
m ë tashti.»  2

Në m ënyrë të  veçantë epoka dhe figura  e Skënderbeu t u  bë bu­
rini i m adh frym ëzim i për le tërsinë  arbëreshe. që k rijo i n jë  trad itë  të 
shkëlqyer në kë të  d re jtim  këndej dhe andej A dria tiku t.

P ër sh q ip ta rë t që em igruan dhe u vendosën në dhe të hua j. ku, 
s iç  tho të  Serem bja

A rbëria. m atanë  de tit na ku jton  
Se ne  të  huaj jem i te  ky dhe!
Sa v je t shkuan! dhe zëm ëra nuk  harron  
Se nga tu rk u  qëndruam  pa m ëm ëdhe. 2

figura  e Skënerbdeu t ish te n jë  urë  dashurije  dhe m alli që i lidh te  
me a tdheun  e stërg jy shërve  të  ty re , ku a ta  je ton in  të  lirë  e të  lumt.ur.

D uke je tu a r  la rg  push tim it tu rk . që perseku ion te  dhe m byste 
m e g jak  çdo nd jen jë  a tdhedashurije , a rbë reshë t îsnin në kush te  të 
favorshm e p ë r t ’i m ba'jtur iër pashuara  në k u jte sën  e ty re  dhe për 
t ’i pasu ru ar edhe në leg jendat rre th  Skënderbeut, që a ta  patën  sje- 
llë m e ve te  nga a tdheu  në tokën e huaj ku u vendosën.

T rad ita  e pasur e poezisë popullore r re th  Skënderbeut, ku sh te t e 
favorshm e politike. ndikim i i g ja llë  dhe i a fë rt i poem ave kalorsiake 
ita liane  në m ënyrë të  veçantë bënë që për herë  të  parë figura  e Skë­
nderbeu t të tra jto h e t në le tërsinë  arbëreshe. Ai që hapi rrugën  dhe 
sh tro i n jë  trad itë  të n d ritu r  në këtë  fushë ka qenë poeti i m adh 
Jeron im  de Rada, i cili në të  g jitha  poem at në g juhë arbëreshe  vuri 
në qendër epokën e Skënderbeut, Poeti nuk  ka p asu r për qëllim  të 
na tregojë në varg je  h isto rinë  e je tës  dhe të  bëm ave të Skënderbeut. 
Ai i jep  k rahë  fantazisë  dhe k rijon  faqe  të  n jë  frym ëzim i të  fortë 
liriko-dram atik  në «Serafina Topinë» dhe në «Skanderbekun e pa- 
faan». ku. figura  e he ro it p a raq ite t si n jë  flam ur, r re th  të  c ilit janë 
bashkuar m endjet dhe zem rat shqip tare.

Nuk janë  poem at e De Radës «si në epopenë e lash të —  siç tho­
të vetë  poeti — një fabulë s im b o lik e .. . por fenom ene dhe aksione që 
m ë kanë rrëm byer zëmrën»- 4. Vetë poeti i ka koncep tuar figu rât e 
personazheve, ash tu  siç shp reh e t a fë rsish t në pa ra thën jen  e poem it 
«Skanderbeku i pafaan» si s ta tu ja  hom ogjene, të  vendosura radhazi 
në galeri, duke m ishëruar secila n jë  aspek t të  b o të s» 2 3 4 5 F ragm enta- 
r ite ti  që kaq shum ë e ka nënv izuar k ritik a  dhe për të  cilën poeti ka 
qenë i vetëdijshëm . rr jed h  nga p rir ja  p ë r të  filozofuar. për të  dhënë 
g jyk im e mbi je tën . mbi n je riu n  dhe shoqërinë. Ajo e  De Radës është 
poezi e vërte të . dhe poezia është sintezë, nuk  e duron parash trim in

2) Po aty. P a ra th a n ja .
3) Zef Serem be, V rull «V jersha» , T iranë , 1962.
4) C ita ti i m arrë  në p a ra th ën jen  e A ndrea  V arfit. Jeron im  de Rada — Serafina  

Topia. K th y er në g juhën  e sotm e nga A ndrea Varfi. (dorëshkrim ).
*5) Po aty.
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s istem atik  të  ng ja rjeve  dhe përshkrim in  e hollësishëm . P randaj poeti 
kalon nga n jë  s itu a të  në tje trën , nga n jë  veprim  në tje trin , duke k ri- 
ju a r k ësh tu  n jë  mozaik p ik toresk  tab losh  poetike. P ër kë të  arësye 
figura e Skënderbeu t në  vepra  kaq të  vëllim shm e poetike zë n jë  vend 
kaq të  vôgël. P o r heroi lëviz. i padukshëm , si simbol, në sfondin e 
tab love të  g je ra  liriko-dram atike  dhe duket siku r çdo gjë m e rr fry - 
më e je ton  përm es personazhit të  tij.

D uke rik r iju a r  shekullin  e S kënderbeu t në a r t  De Rada deshi 
të  frym ëzojë te  shq ip ta rë t dhe bashkatdhetarë t e tij arbëreshë jo 
vetëm  dashurinë për a tdheun  dhe të  ka luarën  e tij të  lavdishm e, por 
edhe optim izm in dhe besim in në  d itë  m ë të  m ira. M egjithëse kanë 
m ja ft të  v ë rte ta  historike, poem at e  De Radës m bartin  m e vete  dhe 
p rirjen  p ë r ta  idealizuar je tën  shq ip tare  në shekullin  XV, duke tre - 
guar kësh tu  dëshirën  e poe tit p ë r ta  p a raq itu r Shqipërinë ash tu  si 
do të  donte të  k ish te  qenë në a të  kohë dhe të  ish te  në të  ardhm en.

De R ada nga të  g jithë  poetët e tje rë  arbëreshë është  i vetm i që 
na jep  nga shekulli i Skënderbeu t n jë  diapazon të  g jerë  nd jen jash  
dhe m endim esh, n d ë rth u r m otiv in  politik  m e atë shoqëror, m otivin 
filozofik m e m otiv in  etik . Si rom an tik  p ë rp a rim ta r ai p r ire t d re jt 
dem okratiz im it të  am b jen tit feudal shq ip ta r në shekullin  XV, duke 
na  dhënë n jë  dem okraci ush tarake, deri d iku  sipas rregu llim it të  «ho- 
qërisë hom erike. B arin jtë  hy jnë  në pa lla tin  e Topiajve lir ish t, priten  
n jësh  m e të  tje rë t, dhe zo tërit e ty re  bisedojnë m e ta  si m e të  bara- 
bartë t. P rinceshat punojnë si të  g jitha  g ratë , endin në vegje, qeveri- 
sin shtëpinë, la jnë  rrobe  e tj. G rua  të  th jesh të, punëtore, si grua të 
popullit e pa raq e t edhe Naim i nënën e Skënderbeut. Edhe po të  mos 
ish te kësh tu  e v ë rte ta  a ta  do ta  kishin transform uar, të  sh ty rë  nga 
sim patia e m adhe p ë r je tën  e popullit.

N jë p ë rm b a jtje  të  the llë  m orale  filozofike ka  vënë De Rada në 
figurën  e S erafina  Topisë, që ja  kalon ku  e ku  heroinave të  Hom e- 
rit. Ajo nu k  lan  vetëm  rro b e t në lum ë së bashku  m e shërbëto rët e 
saj e punon në vegje (dhe ky  është  n jë  re a lite t h isto rik : aristokracia  
shq ip tare  në a të  kohë nga m ënyra e jetesës ish te  m ë a fë r popullit 
se sa aristokracisë feudale evropiane). Serafina  është n jë  grua me ide 
përparim tare , m e m endje të  hollë e të  n d ritu r. ësh të  n jë  ilum in iste  e 
kohës së saj, që na k u jto n  deri d iku Dora d ’Istrian . që poeti e pati n jo - 
h u r  dhe çm uar kaq shum ë.

Serafina  përk rah  shkencën:
Ne ia m atim  udhën qie llit 
edhe y jve  m ë të  largët. 6

G odet m e sarkazëm  p a llav ra t e p riftë rin jv e  rre th  pa ra jsit në atë
jetë:

K isha s ’shëron m ë të  sëm urë. 
të  v erbërve  s ’u jep  m ë dritë  
e s ’ng ja ll m ë të  vdekur. . . ?.

S erafina  kërkon  që në k ish a t shq ip tare  dhe ortodokse të  mos për- 
doret la tin ish tja  dhe as g req ish tja , por g juha  shqipe. P ër lum tu rinë  e 
a tdheu t a jo  sakrifikon më tep ë r se je tën . dashurinë. P ër patrio tizm in  6 7

6) Jeron im  de Rada  — Serafina  Topia, k th y er n ë  g juhën  e sotm e nga A ndrea 
Varfi (dorëshkrim ).

7) Po aty.
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e saj na  ku jton  heroinat e leg jendave dhe të  h istorisë. Sa m ë e em an- 
cipuar dhe m ën d jen d ritu r ësh të  Serafina  aq  m ë kuptim plotë  është ak ti 
i saj për t ’u m a rtu a r m e n jë  që nu k  e dashuron p ë r h ir  të  n jë  ideali 
patrio lik . K y ak t kaq i la rtë  do të  ish te  reaksionar po të  mos ish te  në 
m es ideali. P oe ti e vë fo r t theksin  mbi nevojën  e ngutshm e për ba- 
shkim in  e shq ip tarve:

Është fa t i m adh për ne 
të  lidhim  sot m e krushq i 
t ’a rbëreshë t e përçarë. . . 8

Ç ështja e bashkim it m errte  n jë  notë  t je të r  tep ë r ak tua le  në ko- 
n d ita t e rr itje s  së lëvizjes kom bëtare për çlirim in  e Shqipërisë. Dhe 
-«.Serafina Topia» jo m ë kot u ndalua të qarku llon te  nga cenzura e 
Burbonëve. Ajo a ludonte  jo  ve tëm  për bashkim in e shq ip tarëve por 
dhe për bashkim in e popujve të  tje rë  në kohën e zg jim it kom bëtar 
të  tyre.

A snjë poet m e sub jek tet e tij nga e kaluara . nuk  ësh të  kaq ak tua l 
sa De Rada. V etë poeti, duke fo lu r për le tërsinë  e v je të r  arbëreshe  e 
veçanërish t për veprën  e Varibobës, ka shp reh u r m endim in dhe tho të: 
■«Fare a jo G jellë i pro thën  ndo m allit, ndo nevojës së ditës sot. A rbë- 
r i t  ljipsen  sot g jë ra  e të  bënave gavnare  të  p rindërve  nën n jë  van- 
tilje  bashkës». 9

Në -«Serafina Topinë» është  ng jeshur fo rt idea e k renarisë  ko­
m bëtare, g jë që shprehet në shum ë këngë të  saj dhe m err n jë  kuptim  
akom a m ë të  m adh në n jë  s itua të  të  tillë  d ram atike, si ësh të  a jo  ku 
vdes d ja li foshnjë i Serafinës. të  cilin e em ta e përcje ll jo m e vaje  po 
m e n jë  porosi të  sh tren jtë :

H ektor. o b ir gijgantësh . tek je
ku jto  tan i se atdhe
të  qe e është  A rbri i nëm ur. . . 10

De Rada nga v ite t 1870 e g je r më 1884 botoi poem in «Skander- 
beku i pafaan». K reshniku  i K ru jës nuk është pro tagonisti i veprës, por 
edhe kë tu  n jë  sim bol-sim bol i v irty tev e  m ë të  la rta  të  shq ip tarëve dhe 
i lu ftrave  të  ty re  shekullore k u n d ër tu rk u t. Skënderbeu p a raq ite t ve­
tëm  n ë  dy  këngët e poem it. K uptohet se au to ri m e titu llin  e veprës don 
të  na tho të  se Skënderbeu ish te  n jë  dhe i pandarë  nga sheku lli i tij, 
dhe ky  shekull ish te  i pafat, sepse tu rq it, m e g jithë  qendresën  heroike 
të  shqiptarëve. e push tuan  m ë në fund  Shqipërinë. K ëtu  poeti që në 
titu ll  bën fja lë  për n jë  hero a lias shekull të  pafat. Në «Serafinën»· fle t 
për «A rbrin  e nëm ur». Ndofta në kokën e poe tit lëv rin  idea e fa ta li- 
te tit, e së thënës.

Edhe pse n uk  thuhet. në veprën  e De Radës Skënderbeu dhe po- 
pu lli shq ip ta r m brojnë jo vetëm  Shqipërinë. por edhe m barë  Evro- 
pën nga rrez iku  tu rk . K ëtë gjë ne  e nd je jm ë a tëhere  k u r poeti në n jë 
nga këngët e -«Serafina Topisë» na tregon se nga b rig je t e H im arës 
re të  gati sa s ’p rekn in  Italinë. K aq afër janë  dy vende. K jo ide nuk 
k ish  si të  mos tingëllon te  si sfidë p ë r qarqe t reaksionare  të  im peria- 8 9 10

8) Po aty.
9) F jam uri A rbërit. 1883.

10) Jeron im  de Rada  — Serafina  Topia. k th y er në g ju h ën  e so tm e nga  A ndrea 
V arfi (dorëshkrim ).
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lizm it ita lian , i cili m e kohë kërkon te  të  push ton te  a të  vend, që shpë- 
to i I ta lin ë  dhe Evropën nga barbaria.

S i ky  ka  dhe shum ë aluzione të  tje rë  që fshihen midis radhëve të 
veprave deradiane. Nga kjo  anë poezia e De Radës është  ende n jë  to- 
kë e paçarë m irë. Me kë të  ai ka treg u a r se duke qënë poet lirik  shum ë 
g jë ra  i lë  të  nënkuptohen. sepse s’ësh të  në s tilin  e tij t ’i tregojë  të  g ji- 
tha m e hollësi siç bën epika. De R ada edhe k u r fle t për Subjekte dhe 
shekuj epikë m bete t g jith n jë  poet lirik . D he ndofta  është poeti m ë li­
rik  m idis g jithë  poetëve arbëreshë. Dhe si i tillë  ësh të  poet i m edita- 
cionit. P randaj m endim i i tij m bete t shpeshere i padësh iruar, herm etik .

D uke m arrë  shkas nga h isto ria  e popu llit shq ip ta r në shekullin  XV, 
poeti t je të r  a rbëresh  G avril D ara k rijo i në veprën  e tij n jë  pëlhurë  
p ik toreske n g ja rje sh  e nd jen jash  dhe rik rijon  në a r t  epokën e lavdi- 
shm e të  m o tit të  m adh.

Që në v a rg je t e para  të  «K ëngës së sprasm e të  Balës»
M ori biljë , b ilj’ e Laljës,
m ori e bukurëz, e m briturëz,
pse m ë siell ndë monë shkuam ? u

duket qa rtë  që poeti nuk  do të  nd jekë fillin  e h istorisë së Shqipërisë dhe 
të  lu ftrav e  të  S kënderbeut, a sh tu  si te  B arleti, tek  i cili u  m bështetën  kush  
m ë shum ë e kush  m ë pak  të  g jithë  poetët arbëreshë që shk ruan  për 
a të  epokë.

D ara  në qendër të  poem it të  tij vë dy  personazhe leg jendare  ose 
të  tr illu a r  siç janë  N ik P e ta  dhe e b ija e Lalës, M ara. Që k ë tu  duket 
se poeti ka m arrë  përsipër të  k rijo jë. m e fantazinë e tij, h isto rinë  e 
n jë  dashu rije  fa tkeqe  në sfondin e luftës hero ike të  popu llit shq ip ta r 
për të  m b ro jtu r lirinë.

Poem i m e fabu lën  e tij të  koncen truar, m e sh teg tim et e heronjve, 
që dalin  në botë të  kërko jnë  aven tu ra

P ë r të  g je tu r zulm  e varr,

m e zënkat për shkak të  dashurisë, i pë rng je t m ë tep ë r tip it të  rom anit 
kalorsiak. P o r ndrysh im i esencial në mes ty re  qëndron në fak tin  se në 
«K ëngën e  sprasm e të  Balës» v lo jnë n d jen ja  të  z ja rr ta  atdhedashurije , 
episodet e dashurisë gërshetohen m e n g ja rje  h istorike , nga të  cila t v a re t 
fa ti i popu llit shq ip ta r dhe ve të  fa ti i dashurisë së të  rin jve. Nga kjo  anë 
poem i k rijo n  m undësi të  m ëdha për të  shp reh u r poetik ish t epokën ku  
janë  vendosur ng ja rje t.

Në figurën  e S kënderbeu t D ara ka sin te tizuar ve titë  m ë pozitive 
të  n jë  p rijësi ideal. Ai na  del a sh tu  si e n joh im  nga h isto ria : trim  e 
i dashur, i u r të  e  largpam ës, i r rep të  e i pam ëshirshëm  m e arm iq t. Ai 
je ton  g jith n jë  i r re th u a r  nga u sh ta rë t e tij trim a, që rr in ë  e hanë tok 
me b u ja rë t:

L a rt u ndez n jë  z ja rr  i m adh. . .

F laka e bardhë, shp rishu r erës 
rr ih te  ba llë t e u sh tarëve t 
m lbedhur rre th  Zotit të  luftës. 11 12

11) G av ril D arë i R iu, K ën ka  e sprasm e e Balës, r ed a k tu a r  dhe p a jisu r m e shë- 
nim e nga  Prof. Z iaudin  K odra, T iranë , 1955.

12) G av ril D ara (i Riu), K ën ka  e sprasm e e Balës, p ë rsh ta tu r  n ë  shq ipen  e  sotm e 
nga S haban  D em iraj, T iranë , 1961.
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Skënderbeu ësh të  n je r i që fle t pak  dhe vepron shum ë:

Folë pak e folë d re jt 13

i th o të  p lak u t H arun. Ka n jë  au to rite t të  tillë  sa m e n jë  vësh trim  ndan 
nga dy luftim i N ik P e tën  dhe P a l Golem in, që g rinden për punë të 
dashurisë. (Analoge m e të  ësh të  dhe skena e N ikollë D ukag jin it dhe 
Bozdar S tresit te  De Rada).

N jë pë rm ba jtje  thellësish t dem okratike  m e rr  figura e Skënderbeut 
nga in te rp retim i i d re jtë  që D ara i bën h istorisë:

Skënderbeu po gëzonte 
m e a ta  trim a  vëllezër, 
se në zëm ërë i fliste  
fuqia  e r r i tu r  syresh. . . H

H éron jt e tje rë  të  poem it P a l Golemi, N ik Peta, V ranakonti, Baia 
e të  te jrë  m e trim ëritë  dhe v ir ty te t e ty re  duken siku r p lotësojnë edhe 
m ë m irë  figurën  e Skënderbeut, i cili p a raq ite t disa herë  në s itu a ta  të 
tilla  që le jo jnë  të  dalin  në pah  an ë t m ë të  shkëlqyera  të  personalitetit 
të  tij :  e shohim  në këshillin  e luftës, në je tën  e përd itshm e, e shohim  
në bete jën  e përg jakshm e të  V alkalit, ku  na del p ërpara  syve si n jë  
vetëtim ë që lëshon pas g jëm im in e zhduket për ta  parë  edhe n jë  herë  
nga fund i i luftim eve, duke  u  ku jd esu r m e dashu ri për lu ftë ta rë t e 
plagosur.

D uke n d jek u r m ë afër h isto rinë  D ara na  e ka p a raq itu r Skënder- 
benë figurë  m ë konkrete , m e tip a re  më të  përcak tuara . Në poem at e 
De Radës përkundrazi S kënderbeu jo vetëm  që zë m ë pak vend, por 
është  p a raq itu r edhe si n jë  sim bol që ndodhet kudo në veprim et, në 
m endim et, në ën d ërra t e njerëzve.

D ara si poet ësh të  m ë epik. m ë treg im ta r se De Rada. N uk bën 
flu tu rim e lir ike  aq të  guxim shm e si ky i fund it. Ai përp iqe t të  rua jë  
në vepër harm oninë, ekuilibrin , veprim in  e ng jeshur, rap o rtin  e d re j­
të  të  d e ta lit m e të  tërën . De R ada përkundrazi m e m ozaikun e tij të 
g jë rë  e p ik toresk  largohet k re jt  nga këto parim e este tike  krijonjëse. 
A tij i in tereson m ë tep ë r a jo  anë që u  jep  dorë koncepteve epiko- 
lirike (G ualtieri), p rirje s  filozofike të  poem ave të  tij. P randaj na  e 
pa raq it Skënderbenë jo në lu ftë, as në këshillë, po në  s itu a ta  që zbu- 
lo jnë tek  ai jo aq veprim in  se sa m endim in.

Më shum ë e nd jek in  historinë, në n jë  pa rash trim  s istem atik  të  m a- 
te ria lit, poetët B ernard  B ilota në poem in «Shpata e Skënderbeu t në 
D ibrën  e poshtm e» dhe Kozmo Serem be në poem in «K ëm bana e 
Krujës!»-. Të dy  k ë ta  poetë janë  p ë rp jek u r të  paraqesin  n g ja rje t m ë të  
n jo h u ra  nga lu i tra t  e S kënderbeut, duke i m pleksur a to  m e elem entë  
fan tastikë  të  m rekullisë n jerëzore  dhe q iellore. N dërsa De Rada hu - 
m bet në m editacione liriko-filozofike, dhe D ara n d ë rth u r frym ën  epike 
të  poem it m e lirizm in  e ëm bël të  n jë  dashurie  trag jike , B. B ilota dhe 
K . Serem be rrëm behen  nga rr jed h a  e ng ja rjeve  epike, përzihen  në  to 
dhe e nd jek in  fa tin  e lu ftës  përm es sub jek teve të  tip it kalorsiak . Poem at 
e ty re , të  m b ru jtu ra  m e n jë  frym ë të  fuqishm e a tdhedashurije , sh tje - 
llohen përm es n jë  tendenciozite ti të  hapur, që m anifestohet shpesh me

13) Po aty.
14) Po aty.
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apostrofa pate tike, plo t u ra ta  e bekim e për lu ftë ta rë t e lirisë e plot 
nëm a e m allk im e për tu rq it. For m ë të  u rry e r se sa dhe tu rq it janë  tra - 
d h ë ta rë t e a tdheu t. T radhëtia , e cila m ishërohet në figurën  e B allabanit 
(Badherit) sipas Serem bes është shkaku  i të g jitha  fatkeqësive që bien 
m bi fa tin  e a tdheu t. Edhe Dara, që lufto i m e arm ë në dorë në lëv izjen  
ç lirim tare  të  popullit ita lian , tradhëtinë  e B adherit e ka treg u ar si g jë- 
në m ë të  u rry er. Në epokën e lu ftrave  të  ashpra  politike  e sociale nuk 
ka k rim  m ë të  m adh se tradhëtia , prandaj dhe D ara, që je to i në m ë- 
ny rë  ak tive  kë të  epokë. e ka vënë m e forcë në duk je  këtë  anë të  shëm - 
tu a r; duke e m b a rtu r nga shekulli i Skënderbeut. duket s ik u r ka 
d ashu r t ’ja  kundërvejë  ak tu a lite tit.

Kozmo Serem be veprim in  e pocm it e lokalizon k ryesish t r r e th  m u- 
reve të  K ru jës, në kohën e rre th im it të  saj nga su lltan  M ehm eti II.

Poem i «K ëm bana e K rujës«  m e tonin  e tij të  ekzaltuar, plot h iper- 
bolizime të  sje ll ndër m end rom anin  kalorsiak. N uk m ungojnë  në të 
edhe faqe të  godi tu ra , të  shk ruara  m e stil të  qetë, lir ik  dhe m e g ju - 
hë të rrjedhshm e. A utori është p ë rp jek u r të  japë  tabllo  të  fuqishm e 
epike nga n g ja r je t e m ëdha të  sheku llit XV dhe m e çdo fja lë  a figuré 
të  frym ëzojë dashurinë  për a tdhenë dhe për të  ka luarën  e tij të 
lavdishm e.

N jë vend të  g je rë  në  poem in e Kozmo Serem bes zë figura  e Skë­
nderbeu t, që shkëlqen si y ll në ballë  të  lu ftë ta rëve . Ai ësh të  v iza tuar 
si p rijës  i m adh  e n je ri m e ve ti të  la rta  m orale.

Poem i i Kozmo Serem bes shquan  për n jë  fan tazi të  ndezur, herë 
herë  m e shkëndijim e orig jinale  e m e frym ëzim  të  n jëm ëndtë . A shpër- 
sia e be te jave  shpesh th y h e t nga id ile t lirike, nga pasionet e v ru llshm e 
të dashurisë. për të  cilën h e ro n jt jap in  je tën  dhe dashurinë  për a tdhe­
në. P o r ky  stil pa rash trim i ka bërë  që sub jek ti të  tro n d ite t e të  mos 
ng jishe t pas n jë  boshti të  vetëm . F igura e S kënderbeu t te  K. Serem be 
është n jë  copë e m adhe m erm eri, m onolite, e n gu rtë , sipas m ënyrës së 
klasicizm it, e pa raq itu r m e frym ë ekzaltim i e m e përp jestim e që k u j- 
t.ojnë h e ro n jt e rom antizm it.

Sidoqoftë të  a fro  20 m ijë  v a rg je t e poem it janë  n jë  dokum ent i g ja - 
llë  i përp jek jeve  të  poe tit a rbëresh  për të  m b a jtu r të  p ash u ar m e ve- 
p rën  e tij k u sh tu a r S kënderbeu t dashurinë ndaj a td h eu t dhe besim in 
në fo rça t e  veta.

K ëtë m eritë  të padiskutueshm e ka edhe poem i i g ja të  i B ernard  
B ilotës «Shpata  e Skënderbeu t në D ibrën  e poshtm e», i cili, si dhe 
ai i Kozmo Serem bes, n jih e t ve tëm  në dorëshkrim . Edhe B ilota në ve- 
prën  e tij evokon shekullin  e m adh, që hab iti Evropën m e heroizm in 
e shq ip tarëve. Në qendër të  poem it vë Skënderbenë dhe rre th  tij  n g ja r- 
je  dhe personazhe të  shum të, që vepron jë  në s itu a ta  të  tilla  që na k u j- 
to jnë rom anin  kalorsiak  nga ana e s truk tu rës , por m e p ë rm b a jtje  të  
theksuar ep ike e m e pathos patrio tik .

Poeti, edhe pse thellësish t k ris tian , n uk  i d re jto h e t perëndisë dhe, 
për trad itë . as muzës pagane për ta  n d ihm uar ta  shp jerë  g je r në fund 
këngën. Ai i d re jto h e t vetvetes:

J u  fuqi m ë shpihi 
të  sosni të  këndoni 
Trim on arbëresh . . . 15

15) B. Bilota, Shpata  S ka n d erb eku t ndë D ibrët poshtë, p a ra q itu r  në kujdesin  
e E m anu il J o rd a n it (dorëshkrim ).
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Me këto varg je  hapet poem i, i cili duke ru a jtu r  trad itën  histo- 
rike  legejndare  dhe le tra re , na  jep  dyluftim in  e S kënderbeu t m e ta r- 
ta rin  në A drianopojë. K y kang je l i vetëm , siç e ka q u a jtu r  poeti, që- 
ndron  si prolog dhe përbën  në ve tve te  n jë  n jë si veprim i të  pavarur. 
Që kë tu  n jihem i m e p o rtre tin  fizik  dhe m oral të  .Skënderbeut, i cili 
i  p ë rg jig je t sh k u rt dhe u rtë  ta r ta r i t  m burracak . që i bën sfidë hero it 
m e fja lë  të  u lta . 'K rijohet n jë  situa të  p lo t ank th , p r i t j e . . .  N deshja 
është  e fo rtë. Epërsia e Skënderbeu t k undër n jë  kun d ërsh tari tepër 
të rrezikshëm  dhe agresiv duket qartë .

Pas kan g je lit të  vetëm , që zë 306 vargje, fillon kënga e parë  e poe- 
m it m e dy  varg je  aq  të  bukur, në frym ën  çleradjane, që shërbejnë  si 
pream bol në b e te ja t e përg jakshm e që do të  zhvillohen m ë vonë:

G dhihej d itë  e bardhë 
n d ë r sheshet e D ibrës. . .  16

Poem i «Shpata e S kënderbeu t në  D ibrën  e poshtm e» është m jaft 
ek lek tik  nga p ikëpam ja e stileve dhe e influencave, dhe këto  m erren  
ose d re jt nga b u rim et ose përm es veprës së De Radës, i cili d u k e t se 
ka  u sh tru a r tek  të  g jithë  poetët arbëreshë n jë  ndik im  të  ndijshëm .

Në nd rysh im  nga le të rsia  shqipe në te rren in  shq ip tar, le të rsia  a r- 
bëreshe ka  pësuar influença të  m ëdha nga le të rs itë  e tje ra . Dhe kjo  
për shum ë arësye të  n johura . K a shpesh k ryqzim e m ekanike ndik i- 
m esh  në s tru k tu rë . herë  herë  ndikim e në m ënyrën  e p ercep tim it të 
re a lite tit  e tj. N uk ësh të  vendi k ë tu  për t ’u th e llu a r në  kë të  çështje , veç 
na  in te reson  k jo  anë aq  sa duhet për të  v ë rte tu a r m endim in se në poe­
të t  m inorë arbëreshë nd ik im et e fo rta  kanë penguar në  p a raq itjen  m e 
konkretësi h isto rike  të  figurés së S kënderbeu t dhe epokës së tij.

Tek B ilota nd ik im et fillo jnë nga H om eri (parakalim i i ush tarëve  
të  Skënderbeu t si në  këngën III të  Iliadës, h ie ja  e M an x u rrit frym ë- 
zon tu rq it në lu ftë  të  egër k undër shqip tarëve, a sh tu  si Äieja e P a tro - 
k lit frym ëzon A kilin) e m barojnë m e eposin e k u ltiv u a r kalo rsiak  të  
M esjetës, në m ënyrë të  veçantë  m e «Jeruzalem in  e ç liruar»  të  Tasos.

N jë nd ik im  i fo rtë  duket sidom os nga m is te re t dhe poem at k le ­
rika le  m esjeta re : M uham eti, profet, del nga fe rri së bashku  m e të  
v jeh rrin  A bubekrin  dhe m e sh p irtra  të  tje rë , këshillon dhe n x it su ll- 
tan  M uratin  në lu ftë  k undër Shqipërisë dhe Skënderbeu t, që ish te 
rrez iku  m ë i m adh për fenë m uham edane dhe perandorinë tu rke . Nga 
ana e form és kem i ndik im in  e letërsisë  fe ta re , nga p ë rm b a jtja  kem i 
b ind jen  dhe botëkup tim in  fe ta r  të  vetë  au to rit. K jo duket në m jaft 
ra s te : Skënderbeu pa ra  se të  h y jë  në dyluftim  me· ta r ta r in  bën kryqin , 
shq ip ta rë t i kërko jnë  ndihm ë Perëndisë, Shën M ërisë e Shën KolHt 
në  lu ftë  k u n d ër tu rqve .

Edhe alegoria dhe sim boli i letërsisë m ese jta re  kanë nd ikuar në 
Jm nceptet m orale  të  au to rit, që personifikohen dhe vepro jnë  si per- 
sonazhe, si Zëm ërim i, U rre jtja  (në anën e turqve), N deri, D ashuria 
(në anën  e shqiptarëve).

T ërë k jo  sim bolikë m esjetare, vizionet dhe çudibërësit e letërsisë 
k le rika le  kanë penguar në pasqyrim in  bindës të  figurés së Skën­
derbeu t dhe të  epokës së tij. N jë m ori personazhesh parakalo jnë në

16) Po aty.
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poem  si sim bole, si hi je  të  zbeta. M beten në m end a ta  që d ihen  nga 
h isto ria  apo poezia popullore.

A shtu  si De Rada në : «M ilosaon», «Serafinën» dhe «Skënder- 
beun», D ara në «Këngën e sprasm e të  Balës», Kozmo Serem be, në 
«K ëm banën e K ruëjs», Zef Skiroi në «Mili e H ajdhia» dhe B ilota në 
këngën e dh je të  të  poem it, ka  fu tu r  lin jën  lir ik e  të  dashurisë  në mes 
të  tr im it të  m adh N derush it dhe Jud itës. K jo lin jë  që fu te t tep ë r vo- 
në në poem e freskon disi lexonjësin  e lodhur nga të rë  a to  bete ja, 
ku  përzihen  n je rëz  e shen jto rë . sim bole fe ta re  e m orale, m adje  dhe 
ve të  Perëndia , që nuk  duron g ja të  së sh ikuari m e dylb i te a trin  e luftës.

Në poem in e Kozmo Serem bes e sidomos në a të  të  B ernard  B ilo- 
tës personazhet dhe s itu a ta t jepen  në m ënyrë uniform e, m e n g jy ra t 
e  k u n d ërta  bardhë e zi. M ungon në to sin teza poetike dhe indiv idua- 
lizim i a rtis tik . Duke d ashu r të  trego jë  kërd inë që bën Skënderbeu 
rnbi tu rq i t B ilota sje ll ndon jëherë  në  v a rg je t e tij ndonjë no të  na- 
ty ra lis te :

N d’ a ta  tu rq  zu e shpoi 
e m e m ish e g jak  
g jithë  a t llakë mbjoirf..l'7

A yt ku  poeti i qëndron m ë a fë r gurrës popullore nga ana e m jeteve 
le tra re , va rgu  është  m ë i na ty rshëm , m ë i bukur.

N aty ra  m e e lem ente t e saj i ka shërbyer poe tit për të  n d ë rtu a r 
trope t dhe k rahasim et: Skënderbeu «si tr im  qeparis u b u th tu a  m e 
hje». K u r S kënderbeu  u  th ë rre t shokëve të h idhen kundër tu rq v e  
«gjëm ojnë malet»-.

Te De Rada n a ty ra  është n jë  e lem ent i rëndësishëm  që shk rihe t 
m e n d jen ja t dhe m endim et e personazheve. Është rom an tiku  që për- 
mes b le rim it të  u llin jve  e të  portokalleve. përm es ka ltërsisë  së de tit 
kërkon të  na  bëjë të  nd je jm ë ngrohtësinë e na ty rës  shq ip tare  dhe të 
na  frym ëzojë dashu ri për të.

N aty ra  te  D ara m e n g jy ra t e saj të  m urm e të  d u k e t siku r derdh  
plum b m bi k ry e t e lu ftë ta rëve , që m bështillen  nga flakë t e betejës. 
Ajo është  e e rrë t si m jegulla që «rrogom iset m al në  m al». Te De 
R ada n a ty ra  ka sh trirje  e k th je lltësi, te  D ara a jo është e ashpër si 
n jë  m asë e h ek u rt që rëndon m bi tokën e trazu a r nga lu ftra t.

Te Kozmo Serem be dhe B ernard  B ilota n a ty ra  nuk  është  kon- 
cep tu ar si e lem ent kaq i g jerë  e m e rëndësi, p randaj a jo  në veprën  
e ty re  nu k  lo t po thuaj asn jë  ro i plotësonjës emocional.

N jë m eritë  e  B ilotës ësh të  p a raq itja  e Skënderbeu! g jith n jë  p ra - 
në u sh tarëve  të  tij ,  në lidh je  të  ngushtë  m e popullin . K ur m ere t vesh 
se po v ijnë  u sh tri të  m ëdha tu rke, Skënderbeu shkon k a tund  m ë ka- 
tund  duke i dhënë guxim  popullit. Ai ësh të  shum ë i zg juar dhe me 
u rtë s i parashikon çdo g jë që m und të  ndodhë. Pas fitores së m adhe 
k undër tu rqve, i porosit lu ftë ta rë t të  mos dehen por të  m bajnë  shpa- 
tën  në  m ill. se tu rq it do të  k thehen  përsëri t ’i b ien  Shqipërisë.

L uftën  që bëjnë shq ip ta rë t m e Skënderbenë në k rye  k undër T ur- 
qisë, poeti e ka  treg u ar si diçka që i ka rrën jë t në lid h je t e ngushta  
të  k rerëve  m e popullin . N jë e lem ent je tik  në h isto rinë  e popullit Ιο­

ί 7) Po aty.

6 — S tud im e Filo logjike IV
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në  g ja të  g jithë  sheku jve është m bësh tetja  dhe besim i në  forçat c- veta. 
K jo në poem in e B ilotës tingëllon  tep ë r ak tua le  për kohën e poetit 
dhe godet k undër p retend im eve të  fuq ive evropiane për «ndihm ën» 
që i kanë dhënë Shqipërisë. K u r h ap e t fja la  se n jë  u sh tri e m adhe 
tu rk e  ësh të  duke a rd h u r nga Azia k undër A rbërit, shq ip ta rë t m arrin  
m asa p ë r m b ro jtje : hapin  gropa, shk rijnë  shpata  e p lug je  për t ’i 
sh n d rru a r në  shpata  e th ika, u sh trohen  m e a rtin  e  lu ftës, a ta  që nuk 
d inë m ësojnë të  ecin në kalë, të  përdo rin  shpatën . K y ka  qenë reali- 
te t  h istorik .

F igura  e S kënderbeu t i ka frym ëzuar pothuaj të  g jithë  poetët 
arbëreshë  edhe a tëhere  k u r nu k  janë  m arrë  d re tjp ë rd re jt m e të. Hé­
ron  j ve të  poem ave të  Zef Skiro it «M ili e  H ajdhia» e «Te dheu i 
huaj»· u  del g jithm onë përpara  koha e Skënderbeut, që është  m burrja  
dhe k ren a ria  e ty re .

N jë bu rim  i m adh frym ëzim i për patrio tizm in  e poe tit arbëresh  
Zef Serem be ka qenë gjithm onë figura  e S kënderbeu t dhe m adhë- 
sh tia  e sheku llit të  tij. P ër ta  n g ritu r figurën  e G aribald it, për të 
c ilin  poeti ka adhurim  të  m adh. e k rahason m e Skënderbenë:

'K ëm ishkuqi tr im  m e fle të  
S kënderbeu t tonë i ng jet. 18

Më tu tje , po në v je rshën  «P ër lir in ë  e V enetisë»

Skënderbeu edhe gëzon 
në para jsën  ku  pushon, 19

sepse a rbëreshë t duke  lu ftu a r p ë r lir inë  dhe bashkim in  kom bëtar të 
Ita lisë  bëjnë n jë  lu ftë  të  d re jtë  dhe ecin në g ju rm ët e stërg jyshëve 
të  ty re , që m e Skënderbenë në k ry e  shpëtuan  kaq popuj nga rrezi- 
k u  tu rk .

Në v je rshën  «Zonjës L jenë G jik» poeti K ru jën  e quan  simbol të 
.Shqipërisë. A jo si d iku r do të  japë shen jën  edhe tan i për të  filluar 
lu ftën  k undër tu rk u t:

T rim ât tanë, o Zonjë presën 
K ru ja  sa t ’i zërë lju ftim et. 20

Patrio tizm in  a rbëresh  poeti e g jen  në g jakun  që kë ta  kanë tra - 
shëguar nga Skënderbeu.

O g jaku  i G jerg jit t ’M adh, 21

i th o të  p a trio tit të  shquar a rbëresh  P je të r  Ir ian it në v je rshën  kush tuar 
kë tij m e ra s tin  e vdekjes.

Me n jë  pathos të  tillë  i kanë kënduar poetët arbëreshë  Skënder­
beu t dhe epokës së tij. K y burim  i p a sh te ru r a tdhedashu rije  dhe pa-

18) Zef Serem be, Për lirinë e Venetisë , «Vjersha»·, T iranë , 1962.
19) P o aty.

v  20) Zef Serem be, Z onjës L jen ë  G jikë , «Vjersha»·, T iran ë , 1962.
21) Zef Serem be, Për v d e k je n  e P je tër  Irianit, «Vjersha»·, T iranë, 1962.
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trio tizm i popullor ka g ja llë rua r g jithm onë veprim in  e la rtë  politik  
dhe m endim in  poetik  të  ty re .

P oetë t arbëreshë të  em ocionuar pas su b jek tit i k u sh tu an  nie 
d h je tra  m ijra  varg je  sheku llit zu lm ëm adh të  Skënderbeut. A ta sollën n jë 
ko n trib u t të  shquar në tra jtim in  e kësaj tem e të  m adhe dhe hapën 
n jë  trad itë  m e rëndësi të  veçantë pa trio tike  në le tërsinë  tonë.

R é s u m é

L’EPOQUE E T L A  FIG URE DE SK A N D E R B E G  CHEZ QUELQUES U N S  
DES PO ETES A L B A N A IS  D’IT A L IE

Ce grand su je t h istorique est devenu  une source intarissable d ’inspi­
ra tion pour la littéra ture  des A lbanais d ’Italie, ce qui a donné le jour  
à une brillante tradition  dans tou te  la littéra ture  albanaise.

La figure de Skanderbeg e t son époque ont représenté en  tou t tem ps  
u n  pon t de ra ttachem ent e t d’a ffec tion  qu i rattache les A lbanais d ’Italie  
au pays où leurs ancêtres, v iva ien t libres e t heureux.

Celui qu i a fra yé  la voie e t a créé une brillante tradition  dans ce 
dom aine a é té  le grand poète arbëresh (Albanais d’Italie), Girolamo de 
Rada. En recréant le siècle de Skanderbeg dans l’art, il a vo u lu  inspirer  
aux  A lbanais dans la m ère-patrie, e t à ses com patriotes en  Italie le ra t­
tachem en t au terroir, l’optim ism e e t la confiance en de m eilleurs jours.

Dans ses grands poèm es  S éraph ine  Thopia et S kanderbeg le  m alheu­
reux , de Rada a p e in t de vastes tab leaux d u  X V e siècle, fa isant é ta t de sa 
tendance à présenter la réalité com m e il l’aurait vou lue  pour ces tem ps-là  
et pour l’avenir. En ta n t qu ’au teur rom antique progressiste e t démocrate, 
le poète a donné dans son oeuvre une riche galérie de personnages porteurs  
des ver tu s  psychologiques e t sociales.

Skanderbeg ne fa it  son apparition que peu  de fo is dans l’oeuvre de 
de Rada, com m e un  drapeau autour duquel s’u n it to u t u n  peuple. La 
poésie de de Rada est no tam m en t lyrique; il s’agit d’une syn thèse , d ’un  
poèm e de m éditation. De Rada s’éloigne du  s ty le  de présenta tion  détaillée  
des événem ents, U préfère  les aborder sous l’angle de vu e  qui lu i in téresse  
pour aboutir à des généralisations im portan tes philosophiques sur la vie, 
l’am our, le sacrifice pour le pays, etc.

G. Dara (le jeune), p renant le po in t de départ de l’histoire de l’A lbanie  
au X V e siècle, a créé d ’une m ain  du  m aître, dans son  D ern ier chan t de 
Baie, un  tissu  p ittoresque d’événem en ts e t de sen tim en ts  e t refond  dans  
l’art l’époque glorieuse du  grand «âge albanais».

Dara a syn th é tisé  dans la figure  de Skanderbeg les m eilleures qualités  
du  guide populaire. Celui-ci est toujours entouré de ses soldats, e t il 
ressen t que sa puissance dépend d’eux. La figure de Skanderbeg chez 
Dara est représentée p lus v ive , aux  tra its p lus délim ités que chez  
de Rada.

Cependant, chez tous les poètes arbëresh il ressort com me une  figure  
qui incarne les idéaux les plus hauts de patriotism e, de justice  e t de va il­
lance de la nation  albanaise.

Plus proches â l’histoire, avec une analyse p lus systém a tique  du  
m atériel, sont les poètes albanais Bernardo B ilo tta  dans son  L’épée de 
Skanderbeg dans la  B asse-D ibra et Cosimo Serem be dans Les cloches de
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K ru je . Ces d eu x  poètes, dans u n  ton  élevé, p le in  d’exhalta tions e t d ’h y ­
perboles, brossent des aspects des lu ttes  sanglantes de Skanderbeg contre  
le Turcs dans la Dibra e t à K ru je . Ils enchevê tren t les événem en ts  
historiques connus avec des é lém ents fan tasques du  m iracle hum ain  e t 
céleste. Ces d eu x  poèm es, ne s’é lèven t pas au n iveau  artistique des pro­
ductions de de Rada e t de Dara. Quoi qu ’il en soit, ils ont leur place 
dans la littéra ture  albanaise pour leur pathos e t l’esprit pa trio tique qui 
les em preint.

Tous les poèm es arbëresh tiran t le su je t de Skanderbeg et de son 
époque, ressem blent sensib lem ent, au po in t de vu e  de la composition, 
aux  rom ans chevaleresques, a u x  exp lo its  e t prouesses des chevaliers  
d ’aven ture  à «chercher noise e t d ispu te», aux  querelles d ’am our, etc. A u  
poin t de vue  du  contenu, ils ont dans leur fo n d em en t de solides idéaux  
patriotiques e t ont concouru rem arquablem ent au réve il de la conscience 
nationale.

Skanderbeg et son siècle occupent les pensées e t les sen tim en ts  des 
personnages des poèm es de G. Schirò  Mili e t H ajdhi et En te rre  étrangère , 
bien que le poète ne parlât pas d irec tem ent sur de sujet.

Dans les poésies de G. Serem be: P o u r la lib e rté  de Venise, A  la dam e 
H élène G jika, S u r la  m o rt de P ie rre  Irian i, Skanderbeg est salué avec un  
profond respect au m êm e titre  que son époque grandiose. Le poète vo it 
le sang de Skanderbeg circuler dans les veines e t les artères des patriotes  
albanais couverts de gloire, com m e Pierre Iriani. Garibaldi à la chem ise  
rouge est comparé par le poète, de l’a ffec tion  qu’il lui porte, à Skanderbeg, 
qu i se réjou it dans son tom beau à vo ir  les A lbanais d ’Italie se battre pour  
l’union  nationale e t la liberté du  peuple italien, com m e Skanderbeg Va 
fa it à son époque avec ses Albanais, qui, lu tta n t pour la liberté de leur  
pays, on t sauvé du  danger aussi l’Europe.

C ette grande vér ité  historique assum ait une im portance tou te  parti­
culière pour les tem ps où les puissances im périalistes e t les voisins 
chauvins voula ient dém em brer l’A lbanie, assujetir ce peuple qu i a 
défendu  va illam m en t dans les âges non  seu lem en t sa propre v ie  e t sa 
propre liberté, m ais ausài celles des autres peuples.

T enant présentes les tâches im portantes politiques et patriotiques  
que soulevait leur époque, les poètes albanais ont évoqué les tem ps et 
la figure  de Skanderbeg com m e une  grande source d’inspira tion  pour  
le réve il de la conscience nationale e t la lu tte  contre toutes les forces 
réactionnaires qu i v isa ient à n ier au peuple  albanais ses droits e t sa 
liberté.


